

Архиерейское подворье — храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы (Никитский) г. Калуги

«Величаем вас, апостоли Христовы Петре и Павле, весь мир ученьми своими просветившия и вся концы ко Христу приведшия.»

 $N_{0} 5 (60)$ 

### СВЯТЫЕ АПОСТОЛЫ ПЕТР И ПАВЕЛ: ЧЕМУ НАС МОЖЕТ НАУЧИТЬ ИХ ЖИЗНЬ.

12 июля - День памяти святых первоверховных апостолов Петра и Павла!

12июля Православная Церковь молитвенно почитает святых апостолов Петра и 
Павла – двух удивительных проповедников Евангелия, ставших 
символами первого века христианской Церкви, двух людей, чьими сочинениями Церковь до сих 
пор руководствуется в разрешении различных вопросов в области веры и нравственности, двух 
людей, слишком разных по своему происхождению и характеру, 
но объединенных единой верой 
во Христа и любовью к Нему.

вятой апостол Петр был **–**родом из небольшой иудейской провинции Галилея и вместе со своим отцом Ионой и братом Андреем зарабатывал на жизнь рыбной ловлей. Именно во время своей обычной работы на берегах солнечного Тивериадского озера он впервые услышал тот призыв, который отозвался в его сердце и, ворвавшись в его жизнь, полностью изменил ее. К нему обратился Христос Спаситель, призывая его вместе с братом на подвиг служения Богу и людям. Отныне он стал апостолом - то есть посланником, провозвестником воли Спасителя и сменил свое родовое имя Симон на Петр, которое означает «скала» и символизирует твердость его веры.

той поры он неотлуч-но следует за Спасителем мира, слушает Его наставления, поучения, исполняет Его поручения, вместе с другими учениками Христа отправляясь в города и села, проповедуя о Христе, исцеляя болящих и помогая всем ищущим найти свой путь, свою дорогую к вечной Истине. Ему вместе с Иаковом и Иоанном было дано пережить явление великой славы Божией на горе Фавор, когда лик его Учителя и наставника осиял нетварный Божественный свет, когда Господь показал своим ученикам свою Божественнную славу настолько, насколько они смогли ее воспринять. Святой Петр видел не только славу, но и уничижение своего Господа. Он становится свидетелем позорного предательского поцелуя Иуды и надругательства над Христом. И в этот скорбный миг он трижды отрекается от Христа, совершая грех предательства. Но Петр, в отличие от предателя Иуды, сумел найти в себе силы покаяться - и воскресший Господь принял его покаяние, как и ныне принимает покаяние каждого, желающего исправить свою жизнь и отвернуться от греха.

Тосле преславного вознесения Господня святой апостол Петр отправляется на проповедь о Христе, несмотря на всевозможные скорби и трудности, которые он претерпевал в миссионерских трудах. Его письма и послания в первенствующей Церкви в первые годы развития христианства обладали непререкаемым авторитетом. Он завершил свою проповедь мученической смертью – во время правления императора Нерона был распят на кресте, причем его последней волей было весьма необычная просьба. Не считая себя достойным умереть так же, как и Его учитель, апостол попросил палачей распять его вниз головой и так завершил свой подвиг, предав душу в руки своего Бога и Учителя.

вятой апостол Павел родился в богатом и знаменитом городе Тарсе и хоть и происходил из иудейской семьи, но уже при рождении получил права римского гражданства, которое в то время давало обладателю огромные привилегии. Воспитанный в строгости следования ветхозаветному обрядовому закону, он получил блестящее образование в столице Иудеи - Иерусалиме в школе знаменитого мудреца и книжника Гамалила. Во время земной жизни Христа Спасителя Савл, как тогда звали Павла, был еще очень мал и, конечно, не мог видеть Господа. Воспитанный в духе преданности традициям иудейства, он враждебно отнесся к христианству. Савл одобрил убиение первого мученика за риста - архидиакона Стефана. Но Господь через чудесное видение призвал бывшего гонителя к проповеди. С момента призвания Савл, в чудесном свете увидевший Христа и услышавший его Божественный голос, становится ревностным проповедником христианства. Он неоднократно предпринимает миссионерские путешествия, возвещая истину о Христе воскресшем, оставляет в наследство Церкви четырнадцать Посланий, в которых содержатся как высокие вероучительные истины, так и ответы на практические вопросы. Свою проповедь апостол Павел закончил мученическим подвигом он был усечен мечом в Риме во времена правления Нерона.

очитание святых апосто-**⊥ ⊥**лов Петра и Павла началось сразу же после их казни. Место их погребения было священно для первых христиан. В IV веке святым равноапостольным Константином Великим были воздвигнуты храмы в честь святых первоверховных апостолов в Риме и Константинополе. Совместное их празднование – 12 июля(29 июня) – было сильно распространено уже в первые века христианства. Празднуя в этот день память первоверховных апостолов, Православная Церковь прославляет духовную твердость святого Петра и разум святого Павла, воспевает в них образ обращения согрешающих и исправляющихся: в апостоле Петре – образ отвергшегося от Господа и покаявшегося, в апостоле Павле – образ сопротив-



лявшегося проповеди Господней и потом уверовавшего.

ВРусской Церкви почитание апостолов Петра и Павла получило начало после Крещения Руси. По церковному преданию, святой равноапостольный князь Владимир привез из Корсуни икону святых апостолов Петра и Павла, которая впоследствии была преподнесена в дар Новгородскому Софийскому собору. В этом же соборе до сих пор сохранились фрески ХІ века с изображением апостола Петра. В Киевском Софийском соборе настенные росписи, изображающие апостолов Петра и Павла, относятся к XI-XII векам. Первый монастырь в честь святых апостолов Петра и Павла был воздвигнут в Новгороде на Синичей горе в 1185 году. Примерно в это же время началось строительство Петровского монастыря в Ростове. Петропавловский монастырь существовал в XIII веке в Брянске.

Петр и Павел нередко изображались вместе — в ранней иконографии, как правило, фронтально, а с XVI века — обращенными друг к другу. Изображения первых учеников Христа и провозвестников христианского учения в византийском и древнерусском искусстве были, как правило, связаны с темой учрежденной Христом Новозаветной Церкви.

Навими правую руку в моленном жесте; с левой руки, держащей свиток, свисает ключ на длинной цепи («...и дам тебе ключи Царства Небесного» — Мф. XVI, 19). В руках апостола Павла традиционный для него атрибут — книга, напоминающая о том, что он является автором четырнадцати посланий, входящих в Новый Завет.

Фигуры апостолов стройны и изящны, но в то же время выглядят устойчиво-мону-

ментальными. Этому способствуют их расширяющиеся книзу (за счет развевающихся плащей) силуэты и плотная вписанность в средник по вертикали: ноги апостолов почти касаются лузги ковчега, а нимбы немного не доходят до верхнего поля. Небесный полукруг со Спасителем, благословляющим обеими руками, при этом оказывается почти на одном уровне с головами Петра и Павла, словно наглядно показывая их близость к Богу.

На следующий день после праздника первоверховных апостолов, 13 июля, мы будем вспоминать всех двенадцать учеников Христовых. Для многих людей, живущих в современном, далеком от христианских идеалов мире, может показаться непонятным, почему так много внимания Церковь уделяет прославлению апостолов, почему так значим для каждого живущего в XX веке подвиг нескольких неученых людей рубежа I века, почему мы должны их прославлять

и молиться. о если мы более внима-Но если мы ослее тельно рассмотрим суть их подвига, то осознаем, насколько велик и важен плод, возросший из малого семени такой, казалось бы, слабой, тихой, но могущественной и властной апостольской проповеди. Давайте, дорогие друзья, задумаемся, что стало причиной такого неподражаемого успеха проповеди горстки учеников странствующего палестинского Проповедника? Что заставило содрогающийся в судорогах самовлюбленного эгоистичного умирания античный мир поверить тем, кто проповедовал о распятом и страдавшем Праведнике? Почему римские патриции, блиставшие изяществом и роскошью, и нищие и презираемые всеми рабы, богатые матроны и жестокие легионеры, утонченные греческие философы и полудикие варварские племена, повинуясь власти Слова, принимали учение, до этого казавшееся таким непонятным и абсурдным, и начинали именоваться дотоле неведомым именем христиане.

Во-первых, тут сыграла роль их бесконечная уверенность в проповедуемых и возвещаемых истинах. Они действительно видели воплощенную Божию Любовь, они вправду стали свидетелями Воскресения из мертвых и не могли не возвещать эту радостную и благую весть, весть об избавлении всех людей через Воскресение Христово от власти греха, проклятия и смерти.

Во-вторых, слова их проповеди никогда не расходились с делами. Они стремились не только в учении, но и в повседневной жизни быть образцом для всех. И античная среда не устояла, созерцая среди разврата, обмана, лжи и ненависти их чистую, нрав-

ственную жизнь. Задыхающийся от смрада греха языческий мир искал святости и нашел ее, обрел эту святость в христианстве, видя чистое и безгрешное житие его проповедников.

В-третьих, и этот пункт, наверное, самый главный, святым апостолам в их миссионерских трудах всегда незримо, но действенно сопутствовала благодатная помощь Божия. Господь Иисус Христос, возносящийся на небеса, к пренебесному Престолу Божией славы, оставил Своим ученикам и апостолом обещания пребывать с ними «во все дни до скончания века», то есть всегда, до последнего дня человеческой истории, когда завершится этот век и все вступят в жизнь будущего века. И это неложное Божественное обещание исполнилось на апостолах. Сила их проповеди заключалась не в убедительности риторики, не в софистических философских изысках, а в откровении Божественной силы, в наполняющем их проповедь дыхании Благого Утешителя Святого Духа. Устами Своих апостолов говорил Сам Бог. И сердца людей, сотворенных по образу и подобию Божию, слышали это божественное веяние, которым дышали богодухновенные слова апостольской проповеди, и отзывались на него. Отблеск небесного света, горевший в глазах апостолов, зажигал человеческие души - и многие, оставляя безрассудную привязанность ко греху, стремились к святости, к осуществлению в своей собственной жизни христианских идеалов, пытались исполнять заповеди Божии, приближались ко

Eсли бы не эта благодатная Епомощь, то не смогли бы несколько необразованных галилейских бедняков завоевать для своего Распятого Учителя весь мир, не смогли бы некогда прятавшиеся от страха перед злобой и завистью иудейской старшины апостолы с таким бесстрашием обличать могушественных вельмож и всесильных правителей, призывать к покаянию грешников, исцелять немощных и дарить здоровье больным, наставлять и утешать свою многочисленную паству. Господь всегда помогал апостолам, и мы надеемся, что Он по Своей великой милости поможет и каждому из нас.

> Автор статьи протоиерей Андрей Николаиди.

Источник: Православная жизнь.

По материалам сайтов: www. media.elitsty.ru(статья),www. diak.ortox.ru(величание),www. hram-laxva.cerkov.ru(отрывок об истории почитания апостолов и иконографии).

### Слово настоятеля

Дорогие братья и сестры!

Поздравляю Вас с праздником-Днём семьи, любви и верности, а в календаре Русской Православной Церкви - днём памяти святых благоверных князя Петра и княгини Февронии Муромских, чудотворцев!

Житие этих святых угодников Божиих являет для нас пример семейного счастья и супруже-

ского подвига, свидетельство о красоте и высоком достоинстве семейной жизни.

На Руси с давних времён семья – это дом, где радости и печали одни на всех, общие привычки и традиции, это крепость, где царят лишь мир и любовь.

Крепкая семья — это настоящая школа, где человек учится подлинной, деятельной любви: учится заботиться не только о супруге, но и о детях, и о родителях, всех своих близких. И если в семье каждый старается сделать счастливым другого, умеет не только получать, но и отдавать, — отношения приобретают особое тепло и глубину, укрепляются со временем. В такой семье любовь становится неиссякающим источником жизни и радости — и для супругов, и для всех, кто находится рядом с ними. Об этом и призван напоминать нам отмечаемый праздник.

Новый номер нашей приходской газеты, посвященный апостолам Петру и Павлу, память которых мы чтим 12 июля, познакомит Вас с их житием и с историей установления празднования в честь них, со святыми - покровителями семьи и брака (это не только Пётр и Феврония). Вашему вниманию предлагаются: жития святых, память которых празднуется Церковью в июле; статья Дениса Халфина «Обязанности супругов в Российской Империи»; новости прихода и ДПИКЦ «Достояние» за прошедшее время; рассказывается в газете о том, как Центр « Достояние» отпраздновал праздник Троицы, о походе подростков из Вос-



кресной школы Храма и членов подросткового клуба «Микрокосмос» к Храму в честь святителя Николая деревни Нижние Подгоричи Перемышльского района Калужской области; подготовлена подборка цитат святых отцов и старцев о семье.

Желаю всем Вам семейного благополучия, умножения любви, помощи Божией заступничеством святых Петра и Февронии!

Настоятель Храма протоиерей Алексий Пелевин.

# ПРОПОВЕДЬ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА КИРИЛЛА В ДЕНЬ ПАМЯТИ СВЯТЫХ ПЕТРА И ФЕВРОНИИ МУРОМСКИХ ПОСЛЕ ЛИТУРГИИ В ТРОИЦКОМ МОНАСТЫРЕ МУРОМА

(08 ИЮЛЯ 2018 ГОДА).

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа!

Сегодня здесь, в городе Муроме, у мощей святых преподобных Петра и Февронии, покровителей семьи, молитвенников о всех тех, кто стремится сохранить любовь и верность в отношениях между супругами, кто хочет устроить свою семейную жизнь, мы совершили торжественную ную молитву. И, конечно, наша особая молитва к святым была о том, чтобы любовь, которая связывала их до гроба и даже после смерти, продолжала оставаться идеалом современного молодого, и не только молодого, че-

Так называемая современная культура, которую я бы назвал антикультурой, псевдокультурой, навязывает идеи, которые идут вразрез с нравственным чувством человека, навязывает такую практику межличностных отношений, которые разрушают саму способность людей любить друг друга. Но ведь Бог есть Любовь, и любовь есть самое высокое, самое возвышенное и самое великое чувство. Более того, это даже не чувство, это особая реальность, особое состояние человеческой души. Если нет любви нет жизни; нет любвинет человеческих отношений; нет любви – нет продолжения рода человеческого. Неслучайно любовь есть определение того, что есть Бог. Потому что Бог – Податель жизни, Творец; и любовь есть творческое начало человеческой жизни и особая сила, подвигающая людей к тому, чтобы становиться лучше.

Наверное, каждый, кто испытал в своем сердце это чувство, особенно в молодые годы, знает, что любовь сопровождается желанием стать лучше. Чувство любви подвигает к тому, чтобы совершать подвиги, получать

образование, достигать успеха в профессиональной жизни, с тем, чтобы быть достойным любимого. Любовь — это действительно особая сила, не просто соединяющая людей, но меняющая к лучшему человеческие души и межличностные отношения.

Но хорошо извест-

но, что любовь, которая вспыхивает таким ярким пламенем в молодые годы, когда молодым людям кажется, что они друг без друга жить не могут, в какой-то момент перестает гореть столь же ярко, а иногда просто теплится, да так слабо, что любое дуновение ветра может это пламя погасить, словно от любви ничего и не осталось. Но разве может ничего не остаться от того особенного состояния, через которое человек прошел, любя другого? Конечно же, нет! А почему же так происходит? А потому, что мы сами меняемся. Может быть, мы становимся хуже. Может быть, мы становимся возвышенными, менее более приземленными, более практичными. Из нашей жизни уходит то, что имеет, вероятно, не совсем точное, но всем понятное определение – романтика. Романти-– это когда не только разум, но и сердце; когда не только прагматизм, но и вдохновение. Вот когда все это уходит из жизни человека, то и любовь ослабевает.

В сегодняшнем чтении из Послания к Римлянам (Рим. 12:6-14) святой апостол Павел учит нас: чтобы не произошло с любовью то, о чем мы сейчас говорим, нужно избегать греха и прилепляться к добру. Наверное, многие современные люди никак не могут связать потерю любви с тем, о чем говорит апостол. А он учит: потеря любви там, где человек совершает грех, где он прилепляется ко греху, а не к добру, не к святости. От нравственного состояния человека зависит способность любить. Давайте громко об этом скажем на весь мир, на всю страну: от нравственного состояния человека зависит способность любить! И с потерей нравственного чувства, с его искажением человек теряет силы к тому, чтобы любить. Любовь требует энергии, без энергии любви быть не может, и если нет добра в жизни человека, если побеждает зло, если человек прилепляется не к добру, а к злу, то любовь деформируется, ослабляется, а в конце концов исчезает...

А если обратиться к произведениям няшней массовой культуры? Кажется, нет ни одного фильма без любви, ведь люди должны как-то воспитывать в себе способность любить другого! Но разве хоть один фильм эту способность в нас развивает? Чаще всего фильмы лишь развивают чувство похоти, развивают нашу способность хитрить, так устраивать свою жизнь, что любовь вроде есть, но если в какой-то момент появляется другой предмет любви, то почему бы любовь не предать, не отказаться от нее? Современная массовая культура не помогает людям любить, а значит, не помогает людям становиться счастливыми. А святой апостол Павел помогает и говорит: «Прилепляйтесь к добру, отстраняйтесь от зла, и тогда будет непоколебимой ваша любовь».

Дай Бог, чтобы в сознании наших современников связь нравственного состояния с человеческим счастьем, способностью любовь была бы не только осознана, но и прочувствована. Тогда сократится количество разводов, тогда у нас будет меньше абортов, тогда у нас будут крепкие семьи, тогда у нас будет сильный



народ и сильная страна. «Отстраняйтесь от греха, — учит апостол Павел, — прилепляйтесь к добру», и все будет — и любовь, и семейное счастье, и благополучие и в доме, и в стране.

Всему этому учит нас сегодняшний день. Удивительно совпало чтение отрывка из Послания апостола Павла к Римлянам с днем празднования памяти святых Петра и Февронии, покровителей брака, любви, верности; но случайных совпадений не бывает. Через сегодняшнее апостольское послание Господь учит нас тайне любви, помогая понять, что любовь там, где есть стремление человека не творить зло, а прилепляться к добру. Все те, кто хочет жить счастливо, поступайте по этому завету, по этой заповеди великого первоверховного апостола, как следовали ей святые праведные и преподобные Петр и Феврония, покровители семейного счастья. Аминь.

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси. По материалам сайта www.patriarchia.ru.

# Первая семья была создана в раю. Рассказ об этом начинается со слов Творца: «Нехорошо человеку быть одному» (Быт. 2, 18). Что же человек обретает в семейной жизни?

В современном состоянии человечество дале-Адама и Евы. Отпавшие от Бога люди разобщены. Как пишет святитель Василий Великий, соединить раздробленное на тысячи частей человеческое естество в единое целое и возглавить его смог только воплотившийся Бог Иисус Христос. С тех пор единение каждого человека с другими людьми и с Господом достигается в Церкви Христовой, а также в семье, которая именуется малой Церко-

Достижение единства во Христе со всеми людьми – постепенный длительный процесс, требующий духовного подвига человека и содействия благодати Божией. Первым шагом на пути к этой цели может служить единство между супругами. Это начальная ступень. Затем надо стремиться достичь единения с детьми, родителями, братьями, сестрами и другими близкими, друзьями, знакомыми, постепенно все далее отодвигая границу между своими и чужими, пока внутри нее не окажется все человечество.

Если человек избирает иноческую жизнь, он перескакивает начальную ступень. Монахи пытаются сначала достичь единения внутри своего братства, а потом и с остальными людьми. Святитель Василий Великий в свое время организовал монастырь и хвалил его за то, что видел в нем именно такое единство братии, где каждый действовал не для собственного удовольствия, а для блага всей общины. Так что иноки идут к тому же единству, только иным путем. И нельзя однозначно утверждать, что их путь легче или слож-

# МИТРОПОЛИТ КАЛУЖСКИЙ И БОРОВСКИЙ КЛИМЕНТ (КАПАЛИН): ЦЕННОСТЬ СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ.

нее, чем у семейных лю-

Христианам, которые живут в семьях, сначала следует выстроить евангельские отношения со своими близкими. Как говорится, любить все человечество легко, а вот жену или мужа – весьма проблематично. Судебные заседатели и юристы не понаслышке знают, что наиболее крупные ссоры и громкие скандалы бывают в ходе разводов, раздела жилплощади и имущества именно между прежде самыми близкими людьми.

Отчего же так происходит? С посторонними людьми нам, как правило, делить особо нечего. А в семье гораздо больше точек соприкосновения и совместных дел, в которых при разных взглядах супругов на тот или иной

вопрос неминуемы конфликты. Но в том и ценен путь семейной жизни, что он дает возможность находить общую платформу и сообща решать возникающие вопросы, достигать внутреннего единства. В семье человек учится считаться с другим мнением, уступать, принимать другую точку зрения — смирять свое «я» (эго).

Стремясь к Христу, супруги призваны находить консенсус в спорных вопросах. Ни у кого из них нет права на подавление личности другого или на безапелляционность суждений. Желая блага своей семье, муж и жена должны одинаково отказываться от эгоизма и стараться трезво оценивать ситуацию, рассмотреть разные варианты, совместно обсудить до-

вопрос неминуемы конфликты. Но в том и ценен путь семейной жизни, что он дает возможность находить общую платформу и сообща решать стоинства и недостатки каждого, выбрать то, что действительно будет полезно всем, а не настаивать на своем во что бы то ни стало.

Пусть это идеальная модель разрешения семейных конфликтов, которая в жизни встречается редко. Но речь идет о духе и идеалах Евангелия, к которым надо стремиться всем христианам.

Можно смириться с недостатками ближних, научиться как-то их терпеть, худо-бедно жить с ними, но апостол Павел говорит об ином уровне отношений — о том, что надо носить бремена друг друга (см. Гал. 6, 2). Вместе с тем надо двигаться к тому, чтобы каждый освобождался от бремени своих страстей, а не размышлял в себе: «Вот таким я уродился. Значит, неси



мои бремена, как апостол сказал».

Человек сотворен для единения с Богом в евангельской любви (см. Ин. 14, 23). Обрести эту любовь помогает семья, если постоянно на практике следовать Христовым заповедям по отношению к самым близким людям. Пример такой семьи мы видим в жизни святых благоверных князей Петра и Февронии.

Опубликовано: газета «Вечерняя Москва». По материалам сайта www.eparhia-kaluga.ru.

### СВЯТЫЕ - ПОКРОВИТЕЛИ СЕМЬИ И БРАКА.

08 июля Русская Православная Церковь молитвенно чтит память святых благоверных князя Петра и княгини Февронии Муромских, чудотворцев. Также, в этот день празднуется День Семьи, Любви и Верности. Предлагаем вниманию читателей подборку житий наиболее известных и почитаемых покровителей любви и семейного счастья.

### СВЯТЫЕ ПЕТР И ФЕВРОНИЯ МУРОМСКИЕ.



Муромские чудотворцы Петр и Феврония издавна считаются покровителями семейного благополучия. Петр отказался от княжеской власти, когда узнал, что бояре хотят разлучить его с любимой женой. Супруги отправились в изгнание. Но вскоре в Муроме началась смута, и бояре призвали их обратно. После возвращения князь и княгиня правили долго и счастливо, а в преклонных летах приняли постриг в разных монастырях с именами Давид и Евфросиния. Скончались Петр и Феврония каждый в своей келье в один день и час. Вопреки воле усопших, их тела были положены в разных обителях, но произошло чудо: уже на следующий день они оказались вместе.

#### СВЯТЫЕ ИОАКИМ И АННА - РОДИТЕЛИ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ.



Иоаким и Анна жили праведной жизнью, творили добрые дела, однако люди презирали их за бездетность, которая считалась у израильтян наказанием за грехи. В преклонном возрасте Господь послал им дитя архангел Гавриил возвестил Анне, что она родит девочку. Дочь благочестивой четы была названа Марией, как повелел Ангел. Праздник Рождества Пресвятой Богородицы – великое утешение для бездетных супругов.

### СВЯТЫЕ МУЧЕНИКИ АДРИАН И НАТАЛИЯ.

Супруги жили в Никомидии Вифинской при императоре Максимиане (305-311). Адриан был начальником судебной палаты императора и был язычником, а его жена Наталия была тайной христианкой. Восхищаясь мужеством христиан, страдающих за веру, Адриан уверовал. После заключения, в котором его поддерживала супруга Наталия, Адриана вместе с другими мучениками подвергли истязаниям. Святая Наталия скончалась на гробе

#### СВЯТЫЕ МУЧЕНИКИ ГУРИЙ, САМОН И АВИВ.



Эти святые почитаются как покровители замужних женщин. Им молятся «аще муж безвинно возненавидит жену свою», а также о даровании счастливого супружества. Святые проповедники Гурий и Самон умерли мученической смертью во времена гонений на христиан в третьем веке нашей эры. Через много лет диакон едесской церкви Авив сам пришел к палачам, не желая, чтобы вместе с ним по приказу императора-язычника Ликиния (311-324) разыскали других христиан. Он был приговорен к сожжению и похоронен рядом со святыми Гурием и Самоном.

### СВЯТАЯ БЛАЖЕННАЯ КСЕНИЯ ПЕТЕРБУРГСКАЯ.



Святая блаженная Ксения родилась в первой половине XVIII. После смерти мужа, почившего без покаяния, она раздала все свое имущество бедным и приняла на себя подвиг юродства. Молодую женщину вначале считали сумасшедшей, обижали, но скоро очевидным стал дар прозорливости. Блаженная Ксения предсказала замужество одной бедной девицы. После кончины тело Ксении Петербургской было погребено на Смоленском кладбище. У ее гроба совершалось много знамений и чудес, по ее молитвам Господь спас другую девицу от ужасного брака с беглым каторжником.

### СВЯТАЯ ВЕЛИКОМУЧЕНИЦА ПАРАСКЕВА.

Святая великомученица Параскева жила в ІІІ веке в Римской империи. Ее семья особо чтила пятницу – день страданий и крестной смерти Иисуса Христа, поэтому для дочери было выбрано имя, которое и означает – «пятница». Параскева приняла обет девства и заботилась о распространении веры Христовой среди язычников. Она отказалась принести жертву идолам, и за это была

подвергнута истязаниям и казнена.

На Руси издревле Святая Параскева считается целительницей душевных и телесных недугов, хранительницей семейного благополучия и счастья. Ей молились девушки на выданье, чтобы выйти замуж по любви.

### СВЯТАЯ БЛАЖЕННАЯ МАТРОНА МОСКОВСКАЯ.



Блаженная Матрона была подвижницей благочестия на протяжении всего XX века. Девочка родилась слепой, но Господь даровал Матроне духовное зрение. С детства она могла предсказывать и исцелять больных. Более чем через тридцать лет после кончины матушки, ее могилка на Даниловском кладбище стала одним из святых мест православной Москвы. Блаженная Матрона помогает бездетным, вызволяет из самых бедственных обстоятельств и помогает обрести семейным

#### СВЯТЫЕ ПРАВЕДНЫЕ ПРОРОК ЗАХАРИЯ И ЕЛИСАВЕТА, РОДИТЕЛИ ИОАННА КРЕСТИТЕЛЯ.



Святые пророк Захария и праведная Елисавета были родителями Иоанна Крестителя. Праведные супруги страдали неплодием, что считалось в ветхозаветные времена великим наказанием Божиим. Захария vсомнился ангельском предсказании о рождении у его пожилой супруги сына и был за маловерие наказан немотой. Когда у праведной Елисаветы родился сын, она объявила, что назовет младенца Иоанном, спросили праведного Захарию, и он также написал на дошечке имя Иоанн. Тотчас к нему возвратился дар речи. Когда нечестивый царь Ирод узнал о родившемся Мессии, он решил убить в Вифлееме и его окрестностях всех младенцев в возрасте до 2-х лет. Праведная Елисавета укрылась вместе с младенцем в горах. Увидев преследователей, она со слезами стала молить Бога о спасении, и тотчас расступившаяся гора укрыла ее вместе с младенцем от погони. После смерти родителей святой Иоанн пребывал в пустыне до дня своего явления израильскому народу. Святым родителям молятся о разрешении недуга бесплодия, о мире в семье и о детях.

#### СЕМЬЯ СВЯТИТЕЛЯ ВАСИЛИЯ ВЕЛИКОГО.



Мать святого, Эмилия, была дочерью мученика, нежно любила своего мужа и воспитывала в благочестии своих десятерых детей. Отец святого, Василий, был известным христианским адвокатом, оратором и законоведом. Его родители тоже мученически пострадали во время Диоклетианова гонения. Пятеро из десяти детей Эмилии также стали святыми и глубоко почитаются Церковью - это сам святитель Василий, его брат Григорий Нисский, сестра Макрина, брат Петр Севастийский и сестра Феозва.

#### **ЦАРСТВЕННЫЕ** СТРАСТОТЕРПЦЫ.



Семья последнего русского императора Николая Второго также может служить наилучшим примером христианского брака. И сам император, и императрица, и их дети всегда нежно любили друг друга и старались облегчать друг другу общие труды. Дети императора проявляли искреннее благочестие по отношению к святыням и заботу о бедных и больных. Цесаревич Алексей также принимал участие в делах милосердия, несмотря на тяжелейшее генное заболевание, которым страдал. Они были единодушны всю жизнь и остались едиными и после смерти, разделив печальную судьбу отца-государя и матери.

### СВЯТАЯ ПРАВЕДНАЯ СОФИЯ СЛУЦКАЯ.



К этой Божией угоднице, по традиции, обращаются за помощью семейные пары, которые хотят иметь детей. Также молятся ей и об укреплении отношений в браке. Земной путь праведной княгини закончился в возрасте 26 лет. Но сначала она испытала горе — смерть двоих своих детей, которые умерли во младенчестве. Отошла ко Господу святая София 19 марта 1612 года, вскоре умерла и ее дочь. Смерть супруги глубоко ранила князя Януша. На одной из каменных плит, которую он поставил в Киево-Печерском монастыре, есть надпись с трогательными словами: «...скорбящий супруг со слезами поставил супруге, славнейшей в свое время женщине по роду, красоте, а более добродетелям. Жила 25 лет, 10 месяцев, 8 дней...» После смерти жены князь продолжал чтить традиции, завещанные святой Софией. Все Радзивиллы, которые вступали на княжение в Слуцке, хранили Православие в этом крае, хотя сами оставались в иноверии. Такое неизгладимое впечатление на всех произвела эта благочестивая чета. Таким образом, святая София смогла сохранить родную веру, не взяв в руки меч. Ведь, ее оружием была любовь.... Теперь же, в ее лице мы приобрели верную сомолитвенницу ко Господу, которая готова выслушать все наши беды и скорби.

### СВЯТЫЕ ПОКРОВИТЕЛИ СЕМЬИ И БРАКА КСЕНОФОНТ И МАРИЯ.

Преподобный Ксенофонт и супруга его Мария, сыновья их Аркадий и Иоанн, знатные константинопольские граждане, жили в V веке.

Несмотря на богатство и знатность, они отличались душевной простотой и добрым сердцем. Ксенофонт нимало не гордился знатностью своей, а был сердцем прост и смиренномудр, много помогал бедным и вообще старался исполнять все заповеди Господни. Жена его Мария была как он, добра и милостива. Бог дал им двух сыновей, Иоанна и Аркадия, которых они воспитывали со всевозможным старанием, внушая им любовь к Господу и к закону христианскому. Желая дать своим сыновьям. Иоанну и Аркадию, более полное образование, они отправили их в финикийский город Вирит. Промыслом Божиим корабль, на котором отправились оба брата, потерпел крушение. Братья были выброшены волнами на берег в разных местах. Скорбя о разлучении, братья посвятили себя Богу и приняли иночество.

Родители долго не получали известий о своих детях и считали их погибшими. Однако преподобный Ксенофонт уже, будучи старцем, сохранял твердое упование на Господа, утешал свою жену Марию, советовал не скорбеть и верить, что дети будут сохранены Господом. Через несколько лет супруги совершили паломничество по Святым местам и встретили в Иерусалиме своих сыновей, подвизавшихся в разных монастырях. Обрадованные супруги благодарили Господа, промыслительно соединившего всю

Оставшуюся жизнь преподобные Ксенофонт и Мария посвятили Богу, приняв иночество. Они продали все, что имели в Царьграде, рабов своих отпустили на волю и провели всю остальную жизнь в Йерусалиме, молясь и трудясь усердно и щедро благотворя нищим. Господь оказывал им милость Свою, прославил их даром чудотворения и дал им тихую и мирную кончину.

Преподобные Аркадий и Иоанн, простившись с родителями, отошли в пустыню, где после долгих подвигов прославились даром чудотворений и прозорливости.

> По материалам сайтов www.pravmir.ru, www.pravoslavie.fm, www.armij.ru, www.semyarossii.ru.

## Православный календарь на июль 2020 года.

02 июля празднуется память святого преподобного Зосимы Аполлониалского. Кононей-



ского. Жил в городе Аполлони (Фракия) во время царствования гонителя христиан Траяна (89–117). Святой горел желанием стать христианином. Услышав о начавшемся преследовании христиан, оставил военную службу, принял Крещение и всей душой предался молитве и доброделанию. Правителю Антиохии Домициану донесли, что воин Зосима изменил императору, сняв с себя воинское звание и присоединившись к христианам. На суде святой 3осима мужественно исповедал веру во Христа и отказался принести жертву языческим богам. Был предан жесточайшим мукам, но, подкрепляемый благодатью Божией, не ощущал страданий. Правитель приказал раскалить медное ложе и положить на него святого. Мученик, сотворив знамение креста, лег, но остался невредим.Отправляясь из города, Домициан приказал обуть мученика в железные сандалии с вбитыми в подошвы острыми гвоздями и вести за собой. Господь даровал святому Зосиме силы легко и быстро следовать за конями. Мученик был заключен в темницу, где его морили голодом и жаждой, но Ангел Господень укрепил его силы хлебом и водой. Святой Зосима решительно отказывался принести жертву языческим богам. После долгих и мучительных истязаний он был обезглавлен и с молитвою предал свою душу

Память святой преподобной, благоверной жены Монегунды Шартрской празднуется 15 июля. Согласно Григорию



Турскому, была родом из краёв Шартрских. Согласно воле своих родителей сочеталась браком. У нее было две дочери, даривших ей радость, но они скончались от жара. Опечаленная мать заперлась в маленькой келье с узким окном, которое пропускало совсем немного дневного света, и там, презрев мирскую славу и общество своего супруга, она занималась только тем, что молила Бога за свои грехи и за грехи своего народа.

Пребывая в затворе, она обрела дар чудотворения, о чём стало известно в кругу её семьи. Дабы избежать славы, она решила отправиться в храм святого Мартина и пасть там ниц, чтобы избегать западни тщеславия. По пути, остановившись в поселке Авуан, в краях Турских, в котором сохранялись мощи исповедника Медарда из Суассона, она исцелила там девушку, страдавшую от опухоли. Впоследствии святая Монегунда явила большое число других чудесных исцелений: в частности, она исцелила диакона Бозона, у которого была опухоль на ноге, некоторых немых, полностью парализованного Марка, Леодина и многих других.

19 июля Русская Православная Церковь молитвенно чтит память новомученика, преподобномученика, иеромонах Феодора (Богоявленского). Святой Феодор, в крещении Олег, был сыном русского кон-



ми в 1911 году. Молодого чело-

века после смерти матери в 1927 году взяли на военную службу. Во время военной службы Олег не скрывал, что он христианин, и даже однажды попал за это на гауптвахту – нельзя же красноармейцу «пятнать честь мундира» присутствием на богослужении... Но отвратить Олега от веры не удалось. После окончания срока службы недолго побыв простым прихожанином Высокопетровского монастыря в Москве, в 1930 году он принимает монашеский постриг с именем Феодор. Будучи рукоположен во иеродиакона к храму преподобного Сергия по соседству с Высокопетровским монастырем, отец Феодор прослужил там до ареста в 1933 году и последующей ссылки. Новосибирск, Владивосток... Через три года срок заключения подошел к концу — но, вернувшись в Москву, иеродиакон Феодор не прячется от будущих гонений, а решает стать священником. Он принимает сан и отправляется лужить в село Ивановское близ Волоколамска. Денег за требы молодой священник не брал, а наоборот, если видел нужду у прихожан, то старался помочь им, чем мог. Власти продолжали преследовать его, и однажды, после очередного разговора с властями и резкого отказа доносить о своих прихожанах, отцу Феодору запрещают служить в Московской области. Чтобы не бросать своих духовных детей, он был вынужден поселиться вблизи Москвы тайно, в сельском доме своей сестры Ольги. Там его и арестовали. Начались новые допросы, пытки. От преподобномученика требовали назвать имена его друзей и помощников, но он категорически отказывался доносить на кого-либо. Следствие длилось больше двух лет, но из-за отсутствия показаний никого при-

влечь по делу так и не удалось, и власти решили осудить хотя бы одного отца Феодора... за дезертирство. Святой родился в 1905 году, а значит, подлежал призыву на фронт во время Второй мировой, - но обстоятельства помешали ему получить повестку и явиться в военкомат: в день, в который он должен был быть призван, в нужном направлении попросту не ходил транспорт. Материалы же дела говорят об этом так: «Вел антисоветскую агитацию и уклонился от службы в Красной армии... виновным себя не признал. Изобличается специальными материалами». Преподобномученик Феодор был осужден, а всего спустя месяц после приговора умер в городе Балашове Саратовской области от невыносимых условий тюремного содержания.

День памяти святого преподобного Памвы (Памво) Нитрийского, пустынника - 31 июля. Он подвизался в Нитрийской пустыне Египта. В начале своего иночества святой Памва услышал стих из 38-го псалма Давида «сохраню пу-



ти моя, еже не согрешати ми языком моим». Эти слова глубоко запали в его душу, и он стремился следовать им всегда. Поэтому, когда его о чем-либо спрашивали, он отвечал только после долгого размышления и молитвы, опасаясь сказать чтолибо, о чем впоследствии мог бы пожалеть. Святой Памва был образцом трудолюбия для своих учеников. Каждый день он работал до утомления, питался хлебом, заработанным собственным трудом.

преподобного Учениками Памвы были великие подвижники: Диоскор (впоследствии епископ Ермопольский), Аммоний, Евсевий и Евфимий, упоминаемые в житии святителя Иоанна Златоуста. Однажды преподобная Мелания Римляныня принесла святому Памве большое количество серебра на нужды монастыря, но он не оставил своей работы и даже не взглянул на принесенные деньги. Лишь после усиленных просьб святой Мелании он позволил ей отдать принесенную милостыню одному брату для распределения среди бедных монастырей. Святой Памва отличался смирением, но вместе с тем высоко ценил звание инока и учил мирян с почтением относиться к монашествующим, которые чаще беседуют с Богом. Преподобный скончался в возрасте 70 лет. Поведав братии, стоявшей у его смертного одра, о том, к каким добродетелям он стремился в своей жизни, святой Памва сказал: «Однако я отхожу ко Господу так, как будто и не начинал богоугодно и по-иночески жить».

> По материалам сайтов www.azbyka.ru, www.drevoinfo, www.foma.ru.

### ИКОНЫ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ.



23 ИЮЛЯ- ДЕНЬ ПРАЗДНОВАНИЯ КОНЕВСКОЙ («ГОЛУБИЦКОЙ») ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ!

Коневская икона Божией Матери свою историю начала на Святой Горе Афон и только потом, в 14 веке, она прибыла в Россию. Совсем юный монах Арсений прибыл на Афон, чтоб несколько лет провести в молитве Богу и строгом посте. Через три года он решил на родной земле в Новгороде воскресить традиции и возродить подвиг иночества. Его благословил игумен Иоанн Зидон и дал монаху чудотворную икону Божией Матери и прорек ему, что он сам скоро станет игуменом.

Прибыв на родную землю, монах Арсений пришел с просьбой разрешить ему основать монастырь и благословления на это к архиепископу Новгородскому и Псковскому Иоанну. Получив благословление, он отправился на Коневский остров Ладожского озера. От названия этого острова и получила свое название Коневская икона Божией Матери, которая все время была с монахом.

Спустя некоторое время на острове воздвигли монастырь Рождества Пресвятой Богородицы с обителью. Еще на Афоне монах Арсений знал о чудотворной силе иконы по изгнанию бесов и торжеству Божией Матери. В монастыре не только он ощущал спокойствие и неведомую благодать, которые исходили от иконы.

До его прибытия на остров местные жители были язычниками и покланялись силам природы, а в самом центре острова стоял священный каменный идол, которому поклонялись люди. Арсений взял икону Коневской Божией Матери и с крестным ходом прошел по всему острову и подошел к языческому идолу. Возле этого места он от всей души, от всего сердца совершил молитву Господу Богу. И в тот момент языческий камень потерял языческую силу, из него стали вырываться бесы и черными воронами разлетались во все стороны. С того времени главный каменный идол стал символом возрождения православия на острове.

В округе никто не задавал вопрос, в чем Коневская икона Божией матери помогает людям, все и так знали ответ. Чудотворная икона стала защитницей и покровительницей Коневского острова и соседних земель, много раз она защищала и спасала земли от разных напастей и бед. Она же защитила людей и при нападении шведов на Карелию. Враги, не стыдясь ни Царя, ни Бога хотели разгромить монастырь, разграбить его. Но тут же с чистого неба, на котором не было ни облаков, ни туч, раздался грохот, сверкнула молния, началась сильная буря. В одно мгновение вокруг Коневского острова лед потрескался и разломался и шведы не смогли добраться до острова и выполнить свои черные планы.

В 20 веке в поселке Саперном Ленинградской области Приозерского района был возведен и освящен Храм Коневской иконы
Божией Матери, который открыт для паломников и прихожан со
всего мира. Это необычный храм, состоит из двух частей: наземной и подземной. Для подземной части изготовили мраморный
иконостас, мастера выполнили настенную роспись. В 2003 году состоялось торжественное освящение подземного храма, в котором
многие взрослые верующие считают честью окрестить детей и
себя в нижней церкви, где в земле соорудили специальную чашу в
человеческий рост для полного погружения.

Многие верующие обращаются к Коневской иконе Божией Матери за помощью исцеления от бесов, избавиться от слепоты, болезней глаз, паралича, наркозависимости, алкогольной зависимости, табакокурения. Самое главное обращаться с молитвой исходящей от всего сердца, даже если вы не умеете читать акафист, можно обратиться искренними своими словами. Ведь самое главное это чистота помыслов, чистосердечность прошения, покаяние. Бог всегда нас поймет.

Праздник в честь Коневской иконы Божией Матери приходится на 10/23 июля.

По материалам сайта www.молитвослов 24.рф.

# ОБЯЗАННОСТИ СУПРУГОВ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

В романе-хронике «Соборяне» Лескова главный герой отец Савелий Туберозов не может налюбоваться, как «светит отраженным светом» его верная и любимая супруга - «прелестная голубка» протопопица Наталья Николаевна. В своем дневнике смиренный пастырь не устает повторять: «Где, кроме Руси, подобные жены быть могут?» Самоотверженная любовь, смирение и чуткое внимание друг к другу принесли свои плоды: семейная жизнь для протопопа и его половины представлялась отрадой и утешением. Даже такая скорбь, как бесчадие, сплачивала кротких супругов благодаря их жаркой совместной молитве об «утехе Израилевой». Лесков с трепетом описывает, как, по заведенному обычаю получив после вечернего правила взаимные благословения, они «напутствовали друг друга взаимным поцелуем, причем отец протопоп целовал свою низенькую жену в лоб, а она его в сердце». В русской классической литературе, отражающей реальную жизнь ушедшей эпохи, это далеко не единственный пример счастливого семейства.

те времена в Свод **D**законов Российской империи, который фактически исполнял роль Конституции, никому в голову не могло прийти вносить поправки о традиционных зашите семейных ценностей и закреплять понятие семьи как «союза мужчины и женщины». Государство рассматривало брак как религиозный акт, признавая принципы того вероисповедания, к которому принадлежали супруги.

А«Кормчая книга» («Номоканон в 14 титулах» патриарха Константинопольского Фотия) дает тому ясное определение: «Брак - это союз мужчины и женщины, общение жизни, соучастие в Божеском и человеческом праве». Как ни странно, в современном Семейном кодексе Федерации Российской до сих пор отсутствуют конкретные юридические формулировки понятия «семья».

В свою очередь законодательство Российской империи безоговорочно независипризнавало мость семьи по отношению к государству. Выдающийся правовед и общественный деятель XIX века Константин Победоносцев в «Курсе гражданского права» указывает, что «брак подлежит ведомству церковному, поскольку он есть таинство». Функция государства сводилась к правовой защите семьи:

«Все дела, касающиеся до договорной стороны брака, до нарушения свободной воли и доверия, и все вопросы о преследовании преступлений против брачного союза подлежат ведомству светской власти, причем иногда требуется заключение от церковного ведомства»[1].

Другой видный профессор правоведения Дмитрий Мейер приводит следующую формулировку:

«Брак, как учреждение юридическое, представляется союзом двух лиц разного пола, удовлетворяющим известным юридическим условиям и дающим известные гражданские последствия» [2].

СЕМЕЙНАЯ ИЕРАРХИЯ.

раньше государство на Г юридическом уровне закрепляло в семье нормы религиозного права. Свод законов Российской империи устанавливал в браке четкую иерархию и вменял обоим супругам конкретные обязанности. Например, в строгом соответствии с христианским мировоззрением, законодательно утверждался институт главы семейства, которым признавался

Благодаря этому семья как юридическое лицо и субъект права могла через суд защищать свои права как единое целое, что не предусматривает нынешнее законодательство. Свод законов гласил:

«Муж обязан любить свою жену как собственное тело, жить с нею в согласии, уважать, защищать, извинять ее недостатки и облегчать ее немощи. Он обязан доставлять жене пропитание и содержание по состоянию и возможности своей

ена обязана повиноваться мужу своему как главе семейства, пребывать к нему в любви, в почтении и в неограниченном послушании, оказывать ему всякое угождение и привязанность как хозяйка дома»[3].

Всё это в целом перекликается со Священным Писанием:

«И сказал: посему оставит человек отца и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью, так что они уже не двое, но одна плоть (Мф. 19: 5-6);

«Носите бремена друг друга, и таким образом исполните закон Христов» (Гал. 6: 2).

## СОВМЕСТНОЕ ПРОЖИВАНИЕ.

Ротличие от современного Семейного кодекса, законодательство Российской империи вменяло мужу и жене в обязанность их совместное проживание:

«Супруги обязаны жить вместе. Посему: 1) строго воспрещаются всякие акты, клонящиеся к самовольному разлучению супругов; 2) при переселении, при поступлении на службу или при иной перемене постоянного места жительства мужа жена должна следовать за ним»[4].

ним»[4].

Долгое и безвестное отсутствие одного из супругов признавалось законом достаточным поводом для развода. Хотя и при таких обстоятельствах главным приоритетом государства было воссоединение семьи, и первым делом власти принимали к этому определенные меры.

Что касается обязанностей супругов друг перед другом в современном Семейном кодексе, то они ограничиваются единственным пунктом, который предписывает им

«...строить свои отношения в браке на основе взаимоуважения и взаимопомощи, содействовать благополучию и укреплению семьи, заботиться о благосостоянии и развитии своих детей».

### РОДИТЕЛЬСКОЕ БЛАГОСЛОВЕНИЕ.

Гще один важнейший **L**принцип традиционного семейного законодательства Российской империи, который не дожил до наших дней, состоял в том, что государство признавало власть родителей над детьми. Даже после смерти отца или матери закон предписывал детям «почитать память родительскую». В те времена европейские государства также юридически закрепляли власть родителей над детьми, но, в отличие от России, там эта власть была ограничена их совершеннолетием.

аш закон говорил прямо:

«Запрещается вступать в брак без дозволения родителей, опекунов или попечителей»[5].

Что касается допустимого возраста для вступления в брак, то это правило практически не изменилось. Во второй половине XIX столетия в Российской империи дозволялось жениться лицам мужеского пола только с 18 лет, а девицам выходить замуж с 16. В Закавказье действовали более ранние ограничения.

Современный брачный возраст по закону начинается с 18 лет. Хотя при наличии уважительных причин органы местного самоуправления вправе разрешить вступить в брак 16-летним молодым людям. В то же время если в XIX веке максимально допустимый возраст жениха и невесты составлял 80 лет, то сейчас подобные ограничения отсутствуют.

Заключение брака. Согласно сегодняшнему Семейному кодексу, брак должен быть зарегистрирован в органах записи актов гражданского состояния. В то время как Свод законов Российской империи предписывал следующее:

«Желающий вступить в брак должен уведомить священника своего прихода, письменно или словесно, об имени своем, прозвании и чине или состоянии; равно как и об имени, прозвании и состоянии невесты»[6].

янии невесты»[6]. «Законный брак между частными лицами совершается в церкви, в личном присутствии сочетающихся, во дни и время, для сего положенные, при двух или трех свидетелях, совокупно с обручением, и во всем сообразно правилам и обрядам Православной Церкви. Венчание браков православных лиц вне церкви допускается в тех только местах, где по обстоятельствам венчание в церкви невозможно; притом к таковым венчаниям отнюдь не дозволяется приступать без благословения епархиальных архиереев. Каждый брак записывается в приходскую (метрическую) книгу»[7].

Таким образом, метрические книги были

главным доказательством брачного союза.

РАЗВОД.

Рушедшую эпоху государство было заинтересовано в здоровой семье и действительно воспринимало ее как священный и нерушимый союз. Об этом говорит и тот факт, что, по законам Российской империи, было крайне непросто расторгнуть брак, поскольку «что Бог сочетал, того человек да не разлучает» (Мф. 16: 6).

Расторжению брака в Своде законов посвящено 16 внушительных пун-

ктов, первый из которых: «Брак может быть расторгнут только формальным духовным судом по просьбе одного из супругов:

а) в случае доказанного прелюбодеяния другого супруга или неспособности его к брачному сожитию;

б) в случае, когда один из супругов приговорен к наказанию, сопряженному с лишением всех прав состояния, или же сослан на житье в Сибирь с лишением всех особенных прав и преимуществ, и

в) в случае безвестного отсутствия другого супруга»[8].

Громе того, развод допускается в случае добровольного соглашения обоих супругов поступить в монашество, «если только они достигли узаконенных для того лет и не имеют малолетних детей, требующих родительского призрения».

В Российской империи супругам строго запрещалось самовольно расторгать брак без суда, по одному только взаимному

согласию. Также между ними не допускались «никакие обязательства или иные акты, заключающие им условие жить в разлучении, или же какие-либо другие, клонящиеся к разрыву супружеского союза».

В свою очередь крепкий брак, основанный на традиционных ценностях, органично вписывался в монархическое общество, которому, как и Церкви, армии и любому эффективно работающему рабочему коллективу, свойственна иерархия. Об этом пишет историк Александр Музафаров:

«Одной из наиболее распространенных MOделей отношения между государем и подданными является семейная: царь - отец, подданные - дети. Действительно, повиновение подданных государю подобно подчинению детей отцу - не в силу достоинств последнего, а в силу самого статуса родителя. И ограничения и у родительской, и у царской власти одного порядка - религиозные. Именно поэтому традиционное, монархическое общество и было заинтересовано в сохранении и укреплении института семьи, а революционеры всех видов начинают свою деятельность с разрушения оной»[9].

Рнастоящее время, согласно Семейному кодексу, для расторжения брака достаточно заявления одного из супругов. Подобное упрощение разводов можно считать прямым уничтожением священного брачного союза, и это одно из показательных «достижений» современной демократии. Неслучайно, как уже было сказано выше, у нас до сих пор отсутствует юридическое определение «семьи», и грядущее внесение соответствующей поправки в Конституцию этот пробел наконец-то восполнит.

В заключение будет уместно вновь напомнить про счастливую чету Туберозовых из «Соборян» Лескова. Автор романа с трепетом описывает, как супруги после вечерних молитв непременно начинали крестить один другого:

«Это взаимное благословение друг друга на сон грядущий они производили всегда оба одновременно, и притом с такою ловкостью и быстротою, что нельзя было надивиться, как их быстро мелькавшие одна мимо другой руки не хлопнут одна по другой и одна за другую не зацепятся».

[1] Победоносцев К. Курс гражданского права. Т. П. Отд. 1. Гл. 1. П. 1.

[2] Мейер Д. Русское гражданское право. Гл. 3. Разд. 1. П. 48.

[3] Свод законов Российской империи. Т. 10. Ч. 1. О правах и обязанностях семейственных. Пп. 106–107. С. 22.

[4] Там же. Т. 10. Ч. 1. О союзе брачном. П. 108. С. 21.

[5] Там же. Т. 10. Ч. 1. О правах и обязанностях семейственных. П. 6. С. 2.

[6] Там же. П. 25. С. 5. [7] Там же. П. 31. С. 5. [8] Там же. П. 45. С. 9.

[9] Музафаров А. 11 мифов о Российской империи. М.: Яуза; Эксмо, 2018. С. 219.

Автор: Денис Халфин. По материалам сайта www.pravoslavie.ru.





Выставка

«СЕМЬЯ-МАЛАЯ ЦЕРКОВЬ» ко дню семья святых Петра и Февронии Муромских.

С 8 июля по 8 августа 2020г в духовно-просветительском центре «Достояние» пройдет выставка репродукций икон и картин «Семья-Малая Церковь». Торжественное открытие выставки состоится 8 июля в 11.00 в сквере святых Петра и Февронии Муромских (ул. Ленина 106) при храме Рождества Пресвятой Богородицы (Никитский).

Выставка «Семья-Малая Церковь» подготовлена к государственному российскому празднику — День семьи, любви и верности, который отмечается 8 июля и приурочен ко Дню памяти святых князя Петра и его жены Февронии Муромских.

Выставка проводится при поддержке Международного конкурса «Православная инициатива 2020-2021гг, в рамках реализации проекта «Здесь Русский дух, здесь Русью пахнет!»

В экспозицию вошли репродукции икон и картин, которые иллюстрируют семью, как образ Церкви, - малую Церковь.

Картины, представленные на выставке, отражают рождение семьи, бытовые сцены из жизни, а иконы демонстрируют нам образы семей, которые достигли святости. Тем самым открывая нам глубокую тайну и цель существования семьи, как благословенного союза мужчины и женщины.

На выставке представлены репродукции картин Б.М. Кустодиева «На террасе», семейного портрета «Семьи Солер» Пабло Пикассо, К.Е. Маковского «Свадебный пир в боярской семье XVII столетия», В. Павлова «Царская семья» и другие. А через иконы знакомимся со святыми покровителями семьи - Захарием и Елисаветой, родителями Иоанна Крестителя, Петром и Февронией Муромскими, Андианом и Натальей, Дмитрием Донским и Ефросинией Московской, Царственными страстотерпцами. Каждая икона святых покровителей семьи открывает историю любви и верности, являя нам пример семейного счастья, возвышающего до Царствия Небесного.

Выставка рассказывает о значении семьи, как вечной и величайшей ценности для любого человека, независимо от его национальности, эпохи в которой живет и социального положения. «Семьей дорожить – счастливым быть!»

Вход на выставку свободный.

По вопросам организации экскурсий (по предварительной записи) и предоставления выставки обращаться

Адрес: г. Калуга, Гостиные ряды, ул. Ленина 108 стр.1 Тел.: +7 906 509 33 65 E-mail: dostoyaniekaluga@mail.ru

https://vk.com/dostoyanie40 www. nikita-hram.ru www.dostoyanie40.ru

### Новости прихода и ДПИКЦ «Достояние»

Временно исполняющий обязанности Губернатора Калужской области ознакомился с деятельностью социального отдела Калужской епархии на территории Детской городской больницы.



01 июня 2020 года отмечается празднование Международного дня защиты детей. В этот день, в рамках благотворительной акции «Первого Канала» «Стань первым» прошли праздничные мероприятия в ГБУЗ «Детская городская больница» г. Калуги.

В мероприятиях приняли участие:

- ВРЙО. губернатора Калужской области - Владислав Валерьевич Шапша;

- Главный врач ГБУЗ Калужской области Детской городской больницы - Хлопикова Светлана Анатольевна;

- Начальник Управления медицинской помощи детям и службы родовспоможения, заместитель министра здравоохранения Калужской области Усанова Мария Николаевна;
- представители медицинской корпорации;
- представители СМИ;
- руководитель отдела по церковной благотворительности и социальному служению протоиерей Алексий Пелевин;
- руководитель отдела по взаимодействию с государственными структурами, обществом и СМИ Калужской епархии, Член Общественной Палаты Калужской области протодиакон Сергий Комаров.
- В рамках мероприятия, исполняющий обязанности главы региона посетил Храм в честь иконы Божией Матери, именуемой «Целительница», расположенный на территории Детской городской больницы. Владислав Валерьевич ознакомился с главными социальными проектами Калужской епархии. Руководитель Отдела по церковной благотворительности и социальному служению и настоятель Храма протоиерей Алексий Пелевин рассказал, что на территории медицинского учреждения по благословению митрополита Калужского и Боровского Климента, уже 3-й год действует православный Храм, где регулярно совершаются Богослужения.

«Очень тяжело смотреть на страдающих и плачущих матерей, переживающих за здоровье своих детей и очень отрадно, когда по молитвам в храме они получают помощь и утешение. Эта помощь особенно востребована сегодня в сложившейся ситуации» - сказал священнослужитель.

В свою очередь Владислав Валерьевич поддержал добрые начинания Отдела по церковной благотворительности и социальному служению, поблагодарил Калужскую епархию за проводимую работу и пожелал, чтобы: «...было меньше родительских слез, а в храм люди приходили только по радостным поводам...».

# В Калужской Епархии прошла благотворительная акция по поддержке многодетных и малообеспеченных семей.

По благословению Митрополита Калужского и Боровского Климента православной благотворительной миссией «Милосердный самарянин» Калужской Епархии совместно с епархиальным отделом по взаимодействию с государственными структурами, обществом и СМИ, министерством сельского хозяйства Калужской области и компанией «ПРОДО» к празднику Святой Троицы была организована благотворительная акция «День добра».

В рамках данной акции многодетным, малообеспеченным и неполным семьям, подопечным Миссии, воспитанникам Православной Гимназии г. Калуги, воспитанникам Духовно-Просветительского Историко-Культурного Центра «Достояние», а также всем семьям многодетных священнослужителей сотрудниками Миссии были вручены продуктовые наборы от компании «ПРОДО Птицефабрика Калужская».

Данная помощь от группы «ПРОДО» при содействии министерства сельского хозяйства Калужской области и миссии «Милосердный самарянин» многодетным и малообеспеченным семьям прошла в рамках социального проекта «Яндекса» «Помощь рядом».

Проект «Яндекса» «Помощь рядом» охватил семь российских регионов. Более 32500 продуктовых наборов получат люди из социально незащищенных категорий населения. Это, в первую очередь, семьи с детьми-инвалидами, одинокие пенсионеры и

многодетные семьи, которые нуждаются в помощи. Списки благополучателей составлены совместно с местными социальными службами. Доставкой продукции занимаются волонтеры и соцработники – до адресатов они бесплатно добираются с помощью сервиса «Яндекс. Такси». Эти поездки оплачиваются из фонда социального проекта «Помощь рядом».

Руководитель социального отдела Калужской Епархии принял участие в заседании Общественного совета при министерстве здравоохранения Калужской Области.



<u>16 июня 2020 года</u> прошло заседание Общественного совета при Министерстве здравоохранения Калужской области.

В заседании приняли участие: Председатель Общественного совета при министерстве здравоохранения КО - Цуканова Зоя Юрьевна, заместитель Министра здравоохранения КО - Соваков Илья Александрович, руководитель Отдела по церковной благотворительности и социальному служению Калужской Епархии - протоиерей Алексий Пелевин, Члены Совета, а также члены рабочей группы по стимулирующим выплатам медицинским и иным работникам при оказании медицинской помощи больным с коронавирусной инфектией

В соответствии с повесткой дня обсуждались такие вопросы, как:

1. «Реализация в Калужской области Постановления Правительства РФ и Правительства Калужской области по стимулирующим выплатам медицинским и иным работникам при оказании медицинской помощи больным с коронавирусной инфекцией.

2. «Анализ поступающих жалоб на реализацию Постановлений Правительства РФ и Правительства Калужской области по стимулирующим выплатам медицинским и иным работникам при оказании медицинской помощи больным с коронавирусной инфекцией». В ходе обсуждения данных вопросов, протоиерей Алексий Пелевин предложил простимулировать работников медицинских учреждений, оказывающим медицинскую помощь больным с коронавирусной инфекцией нематериальными поощрениями в виде ведомственных грамот и наград.

### Экскурсия в усыпальницу трех епископов.



19 июня 2020 г. воспитанники Воскресной школы Храма в честь Рождества Пресвятой Богородицы (Никитского) г. Калуги вместе с подростковым клубом «Микрокосмос», иереем Максимом Коноваловым, помощником благочинного г. Калуги по работе с подростками, посетители усыпальницу трех калужских епископов в Свято-Троицком Кафедральном соборе нашего города.

Ребята встретились с иконописцем Евгением Чистоусовым, расписывавшем фрески усыпальницы. Иконописец рассказал, какие страницы истории Калужской Епархии запечатлены на фресках над гробницами калужских иерархов, а иерей Максим Коновалов совершил Литию по усопшим епископам.

В усыпальнице представлены пять фресок, которые открывают некоторые страницы истории Калужской Епархии:

• Как епископ Евлампий благословляет Калужское Ополчение в годы Отечественной войны 1812 года. Тут и генерал-лейтенант Шепелев, командующий Калужским Ополчением, в руках у которого известная хоругвь с изображением Калужской иконы Божией Матери и праведного Лаврентия Калужского.

• Чудесное явление в небе Калужской иконы Божией Матери в окружении ангелов во время битвы под Малоярославцем 1812 года.

В память именно об этом событии и было установлено празднование 12(25 по новому стилю) октября иконы Калужской Божией Матери.

- Встреча епископа Николая (Соколова) со старцем Львом Оптинским, основателем и вдохновителем оптинского старчества.
- Как архиепископ Григорий встречается с оптинскими старцами Амвросием и Макарием.
- Крестный ход и Молебен перед Калужской иконой Божией Матери во время холеры, разбушевавшейся в 1892 году, который совершает владыка Анатолий (Станкевич). В память и об этом событии было установлено еще одно празднование иконы Калужской Божией Матери 18(31 по новому стилю) июля.

Желаем и вам посетить усыпальницу и открыть для себя неизведанные страницы нашей Благословенной Калужской земли!

Акция «Свеча памяти» ко Дню памяти и скорби состоялась в сквере святых Петра и Февронии Муромских.



22 июня - День памяти и скорби! День начала Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. По многим городам в этот день проходит Всероссийская акция «Свеча Памяти», к которой уже не один год подряд присоединяется Храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы (Никитский) г. Калуги.

В ночь перед памятной датой, 21 июня 2020 года, в год 75-летия Великой победы, в сквере святых Петра и Февронии Муромских состоялась акция «Свеча памяти». Протоиерей Алексий Пелевин, настоятель Храма Рождества Богородицы совершил Литию по всем погибшим во время Великой Отечественной войны и все собравшиеся пропели «Вечную память» почившим вочнам. После каждый из участников зажег свечу – неугасимую лампаду, как символ нашей памяти, напоминающий нам о тех, «кто положил жизнь свою, за други своя».

В акции приняли участие: член Общественной палаты Калужской области протодиакон Сергий Комаров; руководитель Отдела по культуре Калужской Епархии иерей Николай Жерздев; помощник благочинного г. Калуги по работе с подростками, настоятель Храма в честь Богоявления Господня г. Калуги иерей Максим Коновалов; помощник благочинных Калужской епархии по миссионерской работе, настоятель Храма в честь великомученика Георгия Победоносца «за лавками» г. Калуги иерей Георгий Казанцев; подростки епархиального подросткового клуб «Микрокосмос», воспитанники и педагоги Духовно-Просветительского Центра «Достояние», а также жители города.

О Великой Отечественной войне снято множество фильмов, написано много песен и книг. Но только те, кто выжил в страшные военные годы, может поистине понять правду о войне, понять ту невосполнимую цену победы. Нам же остается лишь помнить о Великой войне и о Великой победе. Мы помним...помним о них, о тех, кому мы обязаны мирным небом над нашей головой! Мы не имеем права их забыть!

В День памяти и скорби на братской могиле в деревне Шопино была совершена Панихида.

22 июня 2020 года, в день 79-й годовщины со дня начала Великой Отечественной Войны 1941-1945 годов, в День памяти и скорби, на братской могиле 303-ти воинов 258-й стрелковой дивизии, расположенной в деревне Шопино под Калугой, настоятелем Храма в честь Рождества Пресвятой Богородицы (Никитского) г. Калуги протоиереем Алексеем Пелевиным в сослужении настоятеля Храма в честь Богоявления Господня г. Калуги иерея Максима Коновалова была совершена Панихида по погибшим воинам.

За Панихидой также молились:

Руководитель Администрации «Отдел Ромодановских-Шопинских сельских территорий»; представительство № 23 Городской управы г. Калуга»;

директор Шопинского Сельского Дома Культуры - Виктор Васильевич Козлов;

руководитель Духовно-Просветительского Историко-Культурного Центра «Достояние» - Елена Сергеевна Коновалова:

представители Управления по работе с населением г. Калуги;

прихожане храма в честь святителя Николая деревни Чижовка.

чижовка.
По завершении Панихиды, отец Алексий обратился к присутствующим со словом проповеди, представители Управления по работе с населением г. Калуги возложили венок к памятнику, воздвигнутому на братской могиле, состоялась минута молчания в память о всех погибших в

### «ТРОИЦА ЕДИНАЯ И НЕРАЗДЕЛЬНАЯ».



07 июня 2020 года Православная Церковь отметила праздник Святой Троицы (Пятидесятницы).

В этот день, по окончании праздничной Поздней Божественной Литургии и Великой Вечерни, в расположенном у Храма в честь Рождества Пресвятой Богородицы (Никитском) г. Калуги сквере святых благоверных князей Петра и Февронии Муромских прошло открытие подготовленной Духовно-Просветительским Историко-Культурным Центром «Достояние», действующем при Никитском Храме, выставки репродукций икон и картин под названием «Троица Единая и нераздельная».

Выставка была специально подготовлена к празднику-Дню Святой Троицы. Все желающие смогли познакомиться с ней после Богослужения. Ознакомился с выставкой и настоятель Храма протоиерей Алексий Пелевин.

На выставке были представлены репродукции икон и картин, показывающие образы, символы и традиции праздника Святой Троицы во всем их многообразии и преемственности.

На сюжет, посвященный празднику Троицы, написано немало картин, первыми среди которых стали иконы. Самой замечательной и знаменитой иконой, бесспорно, считается «Троица», написанная в 1411 году русским монахом-иконописцем святым преподобным Андреем Рублевым.

Среди икон также была представлена репродукция иконы «Святая Троица в бытии» (1580 г.), последовательно изображающая на клеймах «деяния» или «хождение» Святой Троицы, получившее, как тип иконы, широкое распространение в XVI веке. Также можно было увидеть и более поздние изображения знаменитых иконописцев: Симона Ушакова, масте-

ров Оружейной Палаты Кремля: Тихона Филатьева и Кирилла Уланова (XVII век).

Троица - сюжет, который часто встречается в рус-СКОЙ живописи. M.B. Нестеров, много писавший религиозные темы, оставил замечательную картину "Троица Ветхозаветная", репродукция которой также представлена на выставке. Очень интересное воплощение тема Троицы нашла в творчестве М.А.Врубеля, Б.М. Кустодиева, В.В. Верещагина и М.В. Боскина.

Подготовка выставки осуществлялась при поддержке Международного конкурса «Православная инициатива» 2020-2021гг., в рамках реализации проекта «Здесь Русский дух, здесь Русью пахнет!».

Директором ДПИКЦ «Достояние» Еленой Сергеевной Коноваловой была подготовлена специальная видео-экскурсия по выставке, видеозапись доступна для просмотра в группе Центра («ДОСТОЯНИЕ КАЛУГА»), в группе Никитского Храма («НИКИТСКИЙ ХРАМ в Калуге») в социальной сети « Вконтакте», по ссылке:https://vk.com/video-156167983\_456239241?list=c2e1eecf8bafc58 90a.

Выставка является передвижной, есть возможность предо-

возможность предоставления репродукций для демонстрации в других местах. По вопросам предоставления выставки Вы можете обращаться, написав на обозначенный электронный адрес или позвонив по указанному номеру телефона:E-mail: dostoyaniekaluga@mail.ru.

Тел.: +7 906 509 33 65.

Также,среди воспитанников « Достояния» и их родителей проводился конкурс детского-семейного прикладного и художественного творчества к празднику Пресвятой Троицы!

Его победителями стали: по номинациям:



«Русская роспись» (тарелка, доска, шкатулка, матрешка, рисунок)-

Потапов Алексей, Згода (работа "Русская роспись");

«Сувениры к Троице» - Королева Галина (работа "Калужские храмы на Троицу");

«Картина к празднику»- Котович Мария, 6 лет (работа "Красота плывущей души"),

Маркина Ирина ("Троица");

«Калужские храмы на Троицын день» - Шафраненко Ника (работа "Над Окой") и

Коростелева Дарья, 8 лет (работа «Святыни Калуги. Свято-Троицкий собор»); «Панно к празднику» - Серая Илона (работа "Сошествие Святого Духа").

Все работы конкурса можно посмотреть в альбоме группы Центра «Достояние» в сети «Вконтакте» по ссылке: https://vk.com/album-156167983\_274900509.

Наши детки и мамы молодцы! От души поздравляем победителей и благодарим всех, принявших участие!



## ПОХОД К РАЗРУШЕННЫМ СВЯТЫНЯМ КАЛУЖСКОЙ ЗЕМЛИ.

После самоизоляции, июньским деньком,11 июня 2020 года, подростки, занимающиеся в Воскресной школе ДПИКЦ «Достояние» и члены подросткового клуба «Микрокосмос, вместе отправились в поход к Храму в честь святителя Николая в деревне Нижние Подгоричи.

После долгого «сидим дома» и карантинной самоизоляции совместный отдых становится более чем долгожданным. С наступлением теплых дней Подростковый клуб «Микрокосмос» и команда Воскресной школы Центра «Достояние» решили вместе отправиться на природу под руководством помощника благочинного г. Калуги по работе с подростками иерея Максима Коновалова.

Калужская область богата красивыми и живописными местами и, конечно же, храмами. Одним из таких районов - Перемышльский. Туда и отправилась наша команда.

Высокий берег озера Тишь, где чайки соревнуются в полёте с аистами и цаплями, а водную гладь рассекают белые благородные дикие лебеди. Ослепляющая и завораживающая природная красота с первых моментов переполнила «засидевшихся дома» восторгом и радостью. С высокого берега озера открывается вид на заливные луга, Лютиков монастырь и ... красивый замок с башней, как оказалось потом, Храм святителя Николая Чудотворца, что в Нижних Подгоричах.

Вот об этом малоизвестном Храме нам и хотелось бы немного Вам рассказать.

Как только приехали на место своей красивой стоянки, мы увидели вдалеке высокий замок с башней. Но, зная, что замков в нашей местности вроде нет,

мы решили это выяснить и отправились пешком к высокому «замку с башней». Путь в 6 км. по пересеченной местности под ярким летним солнышком оказался нелегким, но это стоило того. Потому что по прибытию мы увидели очень величественный и красивый Храм, хотя он еще и стоит в разрушенном виде. Его великолепие дышало ещё тогда, когда мы далече со смелостью стремились к нему, но, увидев, его вблизи у каждого на устах прозвучало «Красотато какая»!

Кладка кирпичей, высота колокольни, балкон, отделённый нишами, настолько охватили взор, что долго не хотелось это место покидать. Самым активным и смелым нашим участникам удалось пробраться в Храм и насладиться его тихой красотой, сохранившейся на фресках. Какой-то трепет переполняет душу, когда ты оказываешься в разрушенном Храме, где остро ощущается спрятанная от взора жизнь, которой дышат его стены. После пения тропаря и кондака святителю Николаю Мир Ликийскому, который благословил наш трёхчасовой (безостановочный) путь, мы увидели птичку на просторе алтаря и возрадовались такому отклику на движение в наших

Рядом с Храмом стоит памятный крест, который и поведал, что Храм, построен купцом К.Я. Ивановым, который по смерти жены, стал монахом Благословенной Оптиной пустыни. Как оказалось, в последствии памятный крест установлен на месте утраченных сейчас могил семьи Ивановых, благодаря усилиям потомков К.Я. Иванова, строителя храма в честь святителя Николая села Нижние Подго-

ричи. Стоит отметить, что один из них, Сергей Александрович Кармазин, живёт в Петербурге, Михаил Сергеевич Савкин, уроженец деревни Сильково, с семьёй проживает в Калуге, а другой, Сергей Александрович Кармазин, живёт в Петербурге.

Мы были очень рады открыть для себя еще один Храм на земле, которой живем, прикоснуться, хоть и слегка, к его истории и в очередной раз убедиться, что Калужская земля поистине Благословенная.

### ТЕКСТ НАДПИСИ НА КРЕСТЕ:

Все здесь осталось навсегда И даты, и события, и лица...

Настоящий памятный знак установлен в память о Царицынском купце II гильдии Константине Яковлевиче Иванове (1850 — †191?), уроженце сельца Торопово, внёсшем свои средства на строительство в 1907-1909 гг. этого храма в честь свт. Николая Чудотворца на месте деревянной церкви. Храм был закрыт в 1935 годи.

После смерти супруги в 1909 году К.Я.Иванов прекратил свою общественную деятельность и ушёл монахом в Оптину Пустынь. Проходил послушания в Скиту, а 18.04.1912 г. был определён в число братства; рясофорный монах. После революции Константин Яковлевич пропал без вести.

С 1795г. крестьянский род Ивановых проживал в сельце Торопово. В ограде этого храма были захоронены родители К.Я.Иванова: Яков Филиппович (1816-†?) и Феврония Евстартовна (1823 — †?), его младший брат Никанор Яковлевич (185? — †?) с супругой Василисой Матвеевной (? — †1929), а также сын Никанора Яковлевича — Василий Никанорович (1881 — †1929), погибший от рук грабителя под





Калугой, когда он ехал на похороны своей матери Василисы Матвеевны. Вечная память.

По преданию, каждой церкви при строительстве дается Ангел-Хранитель, который неотступно находится при ней. Ангел плачет о разрушенном и оскверненном храме, но не покидает его...

Далее, ребят ждал вкусный обед на костре и долгожданные игры на свежем воздухе. Участники похода вернулись домой загоревшие и счастливые!



### Мудрость Православия

### О СЕМЬЕ: СЛОВА СВЯТЫХ И СТАРЦЕВ.



\*"Семейные отношения должны быть подчинены духовным потребностям. Супружество имеет много утешения, но сопровождается и многими тревогами и скорбями, иногда очень глубокими. Имейте это в мысли, чтоб, когда придёт что подобное, встречать то не как неожиданность. Теперь вы вдвоём. И радости сильнее, а скорби легче пополам делятся.

Берегите с женой взаимно свою любовь. В этом – источник счастливой семейной жизни. Но надо блюсти его, чтобы не засорился. Доверие друг к другу потерять или поколебать какнибудь паче всего бойтесь".

### Святитель Феофан Затворник.

\*"Один человек спросил меня: "Геронда, что больше всего соединяет мужа с женой?" — "Признательность", — ответил я ему. Один человек любит другого за то, что тот ему дарит. Жена даёт мужу доверие, преданность, послушание. Муж даёт жене уверенность в том, что она находится под его покровом, защитой. Жена — хозяйка дома, но и главная служанка в нём. Муж — властитель дома, но и носильщик его тяжестей.

Между собой супруги должны иметь очищенную любовь — для того чтобы получать друг от друга взаимное утешение и быть в состоянии исполнять свои духовные обязанности. Чтобы прожить в согласии, они должны, прежде всего, положить в основание жизни любовь — ту драгоценную любовь, которая заключается в духовном благородстве, в жертвенности, а не любовь ложную, мирскую, плотскую. Если присутствует любовь и жертвенность, то один человек всегда ставит себя на место другого, понимает его, испытывает за него боль. А принимая ближнего в своё страдающее сердце, человек принимает в своё сердце Христа, Который вновь исполняет его Своим невыразимым радованием".

### Преподобный Паисий Святогорец.

\*"В супружестве надо всем жертвовать и всё терпеть для сохранения взаимной любви; если она утрачена – все пропало. Истинное богатство и самое великое счастье в том, когда муж и жена не разногласят между собою, соединены друг с другом как едина плоть. Такие супруги, хотя бы и жили бедно и были незнатны, могут быть всех счастливее, потому что они наслаждаются истинным счастьем и живут во всегдашнем спокойствии

Цените выше всего единодушие в семье и все делайте так и направляйте к тому, чтобы в супружестве постоянно сохранились мир и тишина. Тогда и дети будут подражать добродетелям родителей, и по всему дому будет процветать добродетель, и во всех делах будет благопоспешение".

### Святитель Иоанн Златоуст.

"Без венца не жить даже минуты. Не делайте абортов. Кошмарно страшно будет отвечать пред Живым Богом за нарушение святой заповеди Божией: "Не убий!"".

#### . Старец Николай Гурьянов.

\*"При венчании пьют общую чашу: вино, смешанное с водой, пьют до дна. Вино – радости совместной жизни, вода (и ее больше) – общие горести, беды и боли...

Розы будут лишь в начале пути, а терния (их не избежать ни одной семье) проявятся позднее. Но количество их и болезненность будут зависеть от вашей мудрости, а главное – любви. Если в ваши чувства входит апостольское определение понятия любви, то от счастья будете вы недалеко".

### Старец Иоанн (Крестьянкин).

\*"Главное заблуждение относительно семейной жизни ныне состоит в том, что все ищут и ждут от семейной жизни счастья как чего-то готового, что непременно они должны найти без трудов и усилий. Но такого готового счастья ни в каком роде и нигде нет на нашей земле: здесь всё трудом добывается.

Воображая, что счастливым выбором партии обеспечивается навсегда семейное счастье и что

оно упрочивается первою склонностью, многие супруги ныне опускают из виду и то, что в первое время супружества они еще не знают ни друг друга как должно, ни даже самих себя в новом своем положении. Только стоя близко друг к другу, как стоят супруги, и только по времени они могут изучить образ мыслей, вкусы, склонности, привычки друг друга, причем, к удивлению многих, в избранниках сердца вместе с достоинствами, привлекшими любовь, открываются и значительные недостатки

Обнаружение недостатков, неожиданные мысли, желания и требования поражают иногда обоих супругов как нечто необычайное, для счастия опасное и доказывающее ошибку, сделанную в выборе. При дальнейшем обнаружении недостатков эта мысль подтверждается, и умножающиеся столкновения, споры и размолвки при недостатке наблюдения за собой и снисходительности друг к другу принимаются за доказательство, что счастие улетает, что брак не удался, что вместе жить невозможно, что нужно разойтись. Между тем как правила христианской жизни требовали от обоих супругов при благодарности к Богу за найденные друг в друге достоинства быть настороже и ждать обнаружения недостатков как неизбежной принадлежности каждого человека; изучить их, отнестись к ним со всею снисходительностию, какой требует взаимная любовь, и приниматься с кротостью и терпением за исправление друг друга".

#### . Архиепископ Амвросий (Ключарёв).

\*" "Законною целью соединения с женщиной должно быть рождение и воспитание детей. Когда же вступающий в брак имеет в виду только чувственные наслаждения, стремится только угодить похотям своей плоти, то он глубоко заблуждается и таким соединением с женщиной вносит беспорядок в жизненные отношения, дурные последствия которого вполне естественно отзываются на нем самом и его потомстве".

### Преподобный Максим Исповедник.

\*"Дух явной или тайной гордыни и тщеславия обладает нами, так что почти каждый из нас много и высоко думает о себе и мало и низко о других... Отсюда в семье и обществе вместо любви, согласия и взаимных услуг царят взаимная неуступчивость, взаимное недоброжелательство, зависть и ненависть друг к другу, ссоры, распри, раздоры".

### Архимандрит Кирилл (Павлов).

\*"В семейной жизни каждый должен забывать себя совершенно, думать только о других, – таковое отношение друг к другу членов семьи между собою спаяет семью так, что они все почувствуют, что каждому из них без других жить невозможно.

Умудренный опытом жених старается отнестись к себе возможно строже, а к новой подруге жизни более внимательно, и, если замечаются некоторые недочеты в невесте, то относить их не к ней, а к родителям ее, и стараться все покрыть любовью. Видя любовь и расположение своего мужа, в свою очередь, и жена старается платить тем же и, заметив шероховатость характера мужа, не умудренная опытом жена, покрывая все любовью, незаметно старается исправить эти недостатки, шероховатости и действует руководительницей сердца очень искусно, и через это взаимное любовное отношение друг к другу два существа, может быть, поначалу бывшие и совершенно противоположными друг другу, сближаются и делаются близкими и доживают до того, что образуется одно сердце и един дух".

Праведный Алексий Мечев. Составил Андрей Сегеда. По материалам сайта www.pravoslavie .fm.





Дорогие братья и сестры, прихожане и друзья Никитского храма и Центра «Достояние»!

В настоящее время все храмы Русской Православной Церкви находятся в непростой ситуации, т.к. они напрямую зависят от пожертвований прихожан, которые, в связи с введенным в нашей области и других регионах России режимом повышенной готовности, не имеют возможности свободно выходить на улицу и как, следствие - посещать храм и Богослужения. При этом все храмы в нашем городе остаются открытыми и Богослужения совершаются.

Жизнедеятельность нашего храма (коммунальные платежи, охрана, зарплаты минимальному количеству сотрудников, необходимых для функционирования и т.д.) зависит от ваших пожертвований. Храм реализует множество благотворительных проектов. Кроме того, с 2017 года за счет храма Рождества Пресвятой Богородицы ведет свою деятельность Духовно-просветительский историко-культурный центр «Достояние», где по 30 различным направлениям обучается более 250 детей, в том числе дети из многодетных и малообеспеченных семей г. Калуги. Это разнообразные кружки, секции и студии, такие как: гончарное дело, резьба по дереву, шахматы, театральное искусство, ИЗО, хореография, мозаика, киностудия, воскресная школа и многое другое. Все занятия для детей проходят на безвозмездной основе, а заработная плата сотрудников и педагогов оплачивается за счет средств Храма. В связи со сложившейся ситуацией мы приостановили занятия ДПИКЦ «Достояние», что не освобождает нас от обязанности оплачивать текущие расходы.

В это непростое время мы особо нуждаемся в вашей помощи и просим поддержать нас финансово, внеся свою лепту в общее благое дело.

В эти дни желаю Вам крепости духовной и телесной и помощи Божией!

Внести пожертвования можно:

- в специальном окне «ПОЖЕРТВОВАТЬ» внизу главной страницы сайта храма http://nikita-hram.ru/ , через ROBOKASSA;

- на карту 4276 2200 1293 6533 (СБЕРБАНК), карта привязана к номеру 89105193732;

- на расчётный счет храма, указав в назначении платежа

«Пожертвование» Архиерейское Подворье-храм Рождества Богородицы в г. Калуге

АО «Газэнергобанк» г. Калуги Бик 042908701 Кор.сч. 30101810600000000701 Сч. 40703810400000000139 ИНН 4027071535 КПП 402701001.

Богослужения в Никитском храме совершаются ежедневно: утром - в 9:00, вечером -в 17:00, а в воскресные и праздничные дни совершаются две Божественные Литургии: ранняя - в 7:00, поздняя - в 9:00.

В течение года не совершается Венчание: накануне среды и пятницы всего года (вторник и четверг); воскресных дней (в субботу); двунадесятых, великих и храмовых праздников; в дни многодневных постов (Великого, Петрова, Успенского и Рождественского); в продолжение Святок (с 7 по 19 января); в Неделю мясопустную, в течение Сырной седмицы (Масленицы); и в неделю сыропустную; в течение Пасхальной (Светлой) седмицы; в дни (и накануне) Усекновения главы Иоанна Предтечи- 11 сентября и Воздвижения Креста Господня- 27 сентября. Перед Венчанием проводится беседа с парой, выразившей желание скрепить свой брачный, гражданский, союз ещё и церковным Таинством. Беседа проводится непосредственно в храме, либо в помещении над магазином «Ларец», по субботам, с 11:30. При себе обязательно иметь свидетельство о заключении брака или его копию (это необходимо для заполнения справки о прохождении беседы).

Таинство Крещения совершается во все дни после 10:30 (за исключением церковных праздников) по предварительной записи после прохождения огласительной беседы, которая проводится по четвергам в 18:30 в ДПИКЦ «Достояние» или Храме. На огласительной беседе обязаны присутствовать: при крещении ребёнка-родные и крестные родители крещаемого ребенка; при крещении взрослого - сам крещаемый. ПРИСУТСТВИЕ КРЕСТНЫХ РОДИТЕЛЕЙ ОБЯЗАТЕЛЬНО!!!

Таинство Исповеди совершается во все дни утром с 9:00 и накануне воскресных и праздничных дней вечером в 17:00.

Подробное расписание Богослужений и разно-образную информацию о жизни храма вы можете найти на сайте nikita-hram.ru, а также в группе храма на сайте «В контакте»: vk.com/nikitskiy\_hram.

### никитский благовестник

5(60), ИЮЛЬ 2020 Сайт: nikita-hram.ru Тираж 500 экз. Адрес храма: г. Калуга, ул. Ленина, 106 Телефон: 75-18-21 E-mail: nikita-hram@mail.ru Главный редактор: протоиерей Алексий Пелевин Над выпуском работали: Никитина Светлана Верстка - Ефименкова Дарья

Телефоны Храма: 751-821, 8-901-995-18-21.